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Україна однією з перших стала учасницею нової глобальної ініціативи

«Партнерство «Відкритий Уряд», започаткованої в рамках сесії Генеральної

Асамблеї ООН (вересень 2011 р.). Указом Президента України від 24 березня 2012

року № 212/2012 затверджено Стратегію державної політики сприяння розвитку

громадянського суспільства в Україні. «Стратегія спрямована на утвердження

громадянського суспільства як гарантії демократичного розвитку держави,

запровадження громадського контролю за діяльністю влади, забезпечення

незалежної діяльності інститутів громадянського суспільства, посилення їх впливу

на прийняття суспільно важливих рішень, створення умов для забезпечення

широкого представництва інтересів громадян в органах державної влади та органах

місцевого самоврядування, проведення регулярних консультацій із громадськістю з

важливих питань життя суспільства і держави»[1].

Невід’ємною складовою громадянського суспільства є різноманітні об’єднання

громадян. Суспільне призначення громадських об’єднань полягає в тому, що вони

допомагають людям у розв’язанні проблем повсякденного життя, відкривають

широкі можливості для виявлення громадської ініціативи, здійснення функцій

самоврядування.

Роль і місце громадсько-політичних організацій у суспільному розвитку

досліджують Е.Афонін, О.Валевський, М.Головатий, А.Колодій, М.Лациба,

Е.Лібанова, О.Купрій, М. Пірен, В. Ребкало, Н.Ротар та ін. Разом з тим, робіт,

присвячених аналізу феномена суспільно-політичних рухів обмаль.

Метою статті є виявлення та обґрунтування специфіки громадсько-політичних

рухів та їх впливу на формування громадянського суспільства України.

Громадські організації – це масові об’єднання громадян, що виникають за їх

ініціативою для реалізації довгострокових цілей, мають свій статут і

характеризуються чіткою структурою.

Найбільш поширеними різновидами громадських організацій у сучасному світі

є: профспілки; організації інвалідів; ветеранські; жіночі; молодіжні; дитячі



організації; наукові; технічні; культурно-просвітницькі; фізкультурно-спортивні та

інші добровільні товариства, творчі спілки, різноманітні земляцтва, фонди, асоціації

тощо.

Під громадськими рухами слід розуміти громадські об’єднання, що реагують на

нові соціальні явища – екологічні, релігійні, пацифістські рухи, жіночі об’єднання,

громадські ініціативи за альтернативний спосіб життя, спілки споживачів тощо. Ці

групи виступають проти “системи” (Габермас поділяє суспільну інтеграцію на

“систему” та “життєвий світ”), оскільки вона підкоряє собі “життєвий світ”.

Призначення цих рухів - відновлення життєвого світу з його міжособистісними

стосунками. Вони висувають такі вимоги як, наприклад, “Назад, до природи!” на

противагу індустріалізмові; “Назад, до батьківщини!” на противагу

космополітизмові; “Назад, до родини!” на противагу знеособленості соціальних

систем [2]. Основним різновидом громадських рухів нині є: політичні рухи

(Народний рух на початковому етапі); демократичні (захист прав людини,

антифашистські, антидиктаторські, антидискримінаційні); соціальні „локальні”

рухи, так звані „нові соціальні рухи”.

Рух політичний – різновид громадських рухів коли колективні зусилля

спрямовані на здійснення важливих змін у політичній сфері суспільства, або

збереження статус-кво, за допомогою перерозподілу влади в суспільстві та

інституціональних змін (Рух неприєднання; Народний рух на початковому етапі;

Антиглобалістський рух). Рух політичний має масовий характер і створюється з

певною метою. Разом з тим, це структурно не оформлені масові об’єднання

громадян і організацій різних соціально-політичних орієнтацій, діяльність яких, як

правило, має тимчасовий характер і найчастіше спрямована на виконання певних

тактичних завдань, після чого вони або розпадаються, або консолідуються в нові

політичні партії чи громадські організації.

Громадсько-політичний рух – це чинник універсального громадського

дискурсу, тобто чинник розв’язання суперечностей суспільства на ґрунті мовної

комунікації за допомогою узгодження позицій.



Суттєвою причиною піднесення ролі громадсько-політичного руху у суспільно-

політичному житті є неспроможність традиційних партійно-політичних інституцій

своєчасно помітити і оцінити нові реалії, пов’язані з можливостями участі населення

у здійсненні демократичних перетворень, запропонувати механізми політичних

змін.

Держава безпосередньо не втручається в діяльність рухів, а лише регулює її

відповідно до чинного законодавства. Рухи не наділені владними повноваженнями,

не ставлять за мету оволодіти владою. Відмінність їх від усіх інших угруповань

пов’язана з особливостями функціонування: виникнення за ініціативою знизу;

фактична єдність; забезпечення інтересів своїх членів та прихильників; не

традиційність.

Громадсько-політичний рух базується на принципах: добровільності;

поєднання особистих і суспільних інтересів; самоврядування; рівноправності;

законності; гласності.

За своєю природою і характером діяльності громадсько-політичний рух є

неполітичними організаціями. Однак вони об’єднують людей, які представляють

політичні сили. Вони є потенційною базою для виникнення на їх основі нових

політичних партій (наприклад, НРУ, „Пора” та ін.).

На основі громадсько-політичного руху виникають і розвиваються в сучасній

політиці так звані групи тиску. Не претендуючи на політичну владу, вони

намагаються впливати на неї, зокрема на ухвалення політичних рішень (інтеграційна

функція).

Громадсько-політичні рухи відіграють значну роль у процесі формування

політичної волі громадян. Вони впливають на ухвалення політичних рішень, або

самі усувають недоліки суспільного життя.

Отже, рухи, що вплинули на формування громадянського суспільства в Україні

можна назвати саме громадсько-політичними. У першу чергу, за масштабами

завдань, що вони мають вирішити: не вирішувані проблеми збурили все суспільство.

За метою це були політичні рухи. Так, наприклад, Народний рух України, який був

створений на базі Спілки письменників, Товариства Лева, Товариства Української



мови та ін. спочатку ставив собі за мету реформування суспільства на

демократичній основі, а згодом – відродження незалежної держави. Він зміг

згуртувати широкі верстви населення на боротьбу за подолання тоталітаризму і

побудову національної державності. Разом з прихильниками, за повідомленням

мандатної комісії Других Всеукраїнських зборів НРУ, Рух налічував понад 5 млн.

осіб (10% населення). Рух виник як суспільно-політична організація відкритого типу

– доступна для всіх, незалежно від соціального стану, партійної, конфесійної й

етнічної належності. Саме з нього виросли перші політичні партії – Українська

республіканська партія і Демократична партія України, а згодом, у 1993 р., він сам

переріс у партію Народний рух України [3]. Отже, після 1991 р. Рух існував як

неформальна коаліція УРП, ДемПУ, інших невеликих організацій, що керувалися

своїми статутами, та власне Руху, що об’єднував людей тільки на засадах програми

та Статуту Руху. Отже, за суб’єктами діяльності його можна назвати громадсько-

політичним. За метою і результатами він також був громадсько-політичним.

Саме діяльність Народного руху України дозволила інституціоналізувати нову

Українську державу. Про це свідчать ухвалені документи: Декларація про

державний суверенітет, Закон «Про об’єднання громадян», а також конкретні

політичні дії: проведення референдуму, виборів президента, формування нових

владних інституцій. Все це сприяло залученню громадян до громадсько-політичної

діяльності, що стало основою і умовою формування громадянського суспільства.

Яскравим проявом зростання свідомості громадян стала «Революція на граніті»

– студентське голодування 1990 р. Студенти вимагали недопущення підписання

нового Союзного договору; перевибори Верховної Ради УРСР на багатопартійній

основі; проходження військової служби юнаками-українцями на території України;

націоналізації майна Компартії України та ВЛКСМ; відставка голови Верховної

Ради УРСР Кравчука Л. М та голови Ради Міністрів УРСР Масола В. А. [4]

На їх підтримку застрайкували і всі вищі навчальні заклади Києва (а також

технікуми, ПТУ і старші класи шкіл). Мітингувальники перекрили рух транспорту,

оточили Верховну Раду, захопили корпуси Університету ім.Т.Г.Шевченка.

Студентські акції протесту пройшли в обласних центрах, зокрема, Луганську та



Львові. Після розмови зі студентами демонстративно здав свій квиток члена КПРС

відомий письменник Олесь Гончар. Це був масовий рух за ідеї незалежності України

який сприяв зростанню громадянської свідомості. І цей рух за метою був

політичним, хоча суб’єктами його були громадські організації.

Протягом 90-х рр., активність громадськості трохи зменшилась, а проблеми

захисту прав громадян, зокрема, права на приватну власність, конституційних прав

тощо, залишились не вирішеними. Що і спричинило новий громадсько-політичний

рух – «Помаранчеву революцію». Головна мета «Помаранчевої революції» –

справедливі вибори, яка трансформувалась у гасло «Ющенко – так!», що також

визначає громадсько-політичний рух. Люди вийшли захистити своє політичне право

– право на вибір влади, яка формуватиме політичний простір. Серед учасників цього

руху були як громадські організації, так і політичні партії. А після завершення – на

базі його активних учасників створена нова політична партія «Пора».

Під час революційних подій кінця 2004 р. відбулася комунікативна інтеграція

української нації: правих і лівих, Сходу і Заходу. Події розвивалися в контексті

національно-визвольної традиції, оскільки цей процес не був завершений у 1991 р.

Але процес, розпочатий 1991 р. ще й досі не завершився, що вказує на можливість

чергового народного піднесення у вигляді громадсько-політичного руху.

Отже, громадсько-політичними рухами ми називаємо такий різновид

суспільних рухів, які реагують на невирішеність суспільних проблем і колективні

зусилля яких спрямовані на здійснення важливих змін у політичній сфері

суспільства, або збереження статус-кво, за допомогою перерозподілу влади в

суспільстві та інституціональних змін. Громадсько-політичні рухи характеризують

масштабність вирішуваних проблем, їх суб’єкти, мета та результати діяльності.

Наявність громадсько-політичних рухів свідчить про невирішеність суспільних

проблем та низьку громадянську культуру. Хоча, саме громадсько-політичні рухи

сприяють зростанню громадянської культури, усвідомленню громадянами себе

важливими суб’єктами ухвалення рішень, що сприяє розвитку громадянського

суспільства.



«Як на мене, найцікавішим фактом про Україну є те, що там відбулася велика

політична мобілізація й утворилось справжнє громадянське суспільство, тому що,

починаючи з 1990-х і аж до початку кризи 2000-х, більшість спостерігачів вважали,

що в порівнянні з Росією в Україні не було громадянського суспільства і не було

сильної опозиції.

А потім раптом за два роки до Помаранчевої революції утворились нові

організації громадянського суспільства, журналісти провели набагато більше

розслідувань і репортажів – все це вразило мене тому, що я завжди думав, що, так чи

інакше, політична культура в Україні була пасивнішою». Таку думку висловив

ФФукуяма, відвідавши Київ у 2006 р. [5]

«Ці факти справді є дуже важливими, тому що не може бути демократії, якщо

населення не мобілізоване, якщо не існує громадянського суспільства. Також в

Україні існують такі довгострокові проблеми, як олігархія, економічні клани,

тіньовий контроль влади. Я думаю, що допоки не буде прозорості, в Україні не буде

ефективної демократії, і, гадаю, що Помаранчева революція була своєрідним

попередженням всьому світу - мобілізації населення недостатньо, якщо не створено

дієвих інституцій з надання державних послуг», - заявила в інтерв’ю виданню The

EurActiv керівник дослідницької групи з питань Росії та СНД в німецькому

дослідницькому центрі Stiftung für Wissenschaft und Politik Сьюзен Стюарт [6].

Наявність в українському суспільстві мобілізаційного потенціалу свідчить про

намагання будувати громадянське суспільство, але воно ще занадто заполітизоване і

залежить від політичних лідерів і політичної влади.

Першим проявом свідомого громадського руху в Україні можна вважати

«Податковий майдан» 2010 р. Підприємці виступили в захист своїх інтересів,

відмовившись від підтримки політичних партій. Це є яскравим свідченням

формування нової громадянської культури та громадянського суспільства в Україні

[7].

Хоча політичні партії є важливою складовою громадсько-політичних рухів,

вони мають суттєві відмінності. Основні критерії відмінності громадсько-

політичних рухів від політичних партій, запропоновані М.Головатим:



1. Ідеологічний. Якщо партію можна визначити як певну ідеологічну

спільноту, програма діяльності якої базується на відповідній ідеології, то для

громадсько-політичного руху подібна ідентифікація не обов’язкова.

2. Мета або спрямованість. Програми політичних партій є багатоцільовим

відображенням соціально-політичних доктрин, а громадсько-політичний рух

зорієнтований на досягнення окремої, чітко окресленої, конкретної мети, що за

певних умов може трансформуватися у загальнолюдську.

3. Ставлення до влади. Громадсько-політичний рух не ставить мети

завоювання державної влади, що є характерним для політичних партій.

4. Організація. На відміну від політичних партій громадсько-політичний

рух не має постійних організаційних структур. Рухи можуть об’єднувати людей

різної партійної належності для досягнення певної політичної мети [8].

Є.Вятр пропонує розрізняти такі основні стадій діяльності руху: створення

передумов руху; висловлення прагнень; агітація; розвинена політична діяльність;

згасання.

Дослідження масових політичних рухів у різних частинах світу, зокрема в

Латинській Америці, довели, що розвинена політична активність не може і не

повинна бути тривалою. Затухання масових рухів у країнах Центральної і Східної

Європи аж ніяк не може розглядатися як занепад чи криза демократичного

суспільства. Рухи ці були проявом громадянської свідомості у політико-

юридичному значенні громадянства. Їм на зміну, як правило, приходять стійкі,

організовані форми громадянського життя у соціальному сенсі [9].

Сучасна проблема українського суспільства полягає у тому, щоб відродити

громадськість як інституцію, що свідомо легітимує й контролює владу, відродити

відмінність і рівновагу між державою та громадянським суспільством, а значить і

раціональний контроль над управлінськими структурами. У цьому плані

обнадійливим є виникнення громадсько-політичних рухів як важливого чинника

подальшої демократизації і комунікативної раціоналізації політики та розвитку

громадянського суспільства.



Громадянське суспільство є певним джерелом проблем для індивіда, так як

вимагає політичної і громадської активності, відповідальності, усвідомленості дій,

коли авторитарне суспільство звільняє його від цього, зокрема від необхідності

самостійно думати і робити вибір. Громадсько-політичні рухи допомагають

адаптуватись громадянам до нових умов. Вони частково беруть на себе

відповідальність, адже у них є політичні лідери, але при цьому зберігається принцип

добровільного залучення громадян до їх діяльності. Існування громадянського

суспільства стає можливим за наявності вільних рівноправних особистостей, які

мають право вільно об’єднуватися і відповідні політичні установки.

Існує певний зв’язок між громадсько-політичними рухами та розбудовою

національних політичних організацій. Взаємодія між активістами рухів та

представниками державної влади допомагає сформувати організації та процедури,

що беруть на себе публічні дії.

Отже, громадсько-політичні рухи - це своєрідна ланка між політичним і

громадянським суспільством в умовах становлення демократії. Саме громадсько-

політичні рухи дають потужний імпульс розвитку громадянського суспільства і є

показником його розвиненості. Гомадсько-політичний рух відрізняється від

політичного руху і від громадського руху тим, що поєднує їхні ознаки. За

суб’єктами, метою і результатами він є політичним, а за принципами діяльності,

формою залучення громадян, масштабністю вирішуваних проблем – громадським.

Важливою проблемою для подальших досліджень може бути вивчення

трансформації різних типів рухів та їх взаємозв’язок з розвитком суспільства.
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